

我省天然气管道运输市域内“同市同价”

《大众日报》消息

近日,省发展改革委

印发《山东省天然气管道运

价管理办

法》,推动天

然气管道运

输价格管理步

由定标准向定机

制转变,促进优

劣、资源整

合和全行业高

质量发展。根据

《管理办法》改

变此前的定价模

式,明确省内主干

管道“同网同

价”;跨市管道暂

实行“同企同价”,逐步向分区定价过渡;市域内管道实行“同市同价”。

目前,山东共有天然气管道经营企业90家。长期以来,除省内主干管道外,天然气管道运输价格一直采用“一线一价”或“一企一价”的定价模式。《管理办法》改变此前的定价模式,明确省内主干管道“同网同价”;跨市管道暂实行“同企同价”,逐步向分区定价过渡;市域内管道实行“同市同

价”。与既往做法相比,《管理办法》的一大创新之处是调整了市域内管道定价模式。具体来看,各市选取负荷率、输气量等达到一定标准、具有代表性的企业核定当地标杆价格,参与核算的企业执行标杆价格,不参与核算的企业按照一定规则核定折算价格。标杆价格水平高度相近的市划为同一价区,同一价区内的跨市管道与市域内管道共同执行该价区标杆价格政策。对于实

行标杆价格政策后价格调整幅度过大的存量管道经营企业,合理设置过渡期限,执行过渡期价格。过渡期不超过1个监管周期(3年)。

定价方法方面,管道运输价格按照“准许成本+合理收益”的方法核定,即通过核定准许成本、监管准许收益,结合税金等因素确定最高准许收入,核定管道运输价格。

(陈晓婉)

“智改数转”重塑企业竞争力

8月20日,百帝气动科技股份有限公司智能制造车间内,员工正在操作机械臂。据了解,百帝气动持续加大“智改数转”力度,引入机器人、数控加工中心和数字化控制系统,将自动化水平提高至70%以上,重塑了竞争优势。

记者 马源劭 摄



“阳光玫瑰”挂满枝

8月22日,在定陶区马集镇梁堂村的葡萄种植合作社种植基地,一串串颗粒饱满、色泽鲜亮的“阳光玫瑰”葡萄挂满枝头。农户正忙着对果穗进行整形处理,以确保果实成熟后的优良品质。据了解,该合作社“阳光玫瑰”葡萄总种植面积达400亩。目前,葡萄长势喜人,预计亩产量可达3000多公斤,每亩收益4万元左右。

记者 孔博 摄

记者走基层

巨野:精准服务为养殖户撑起“保护伞”

本报讯 (通讯员

柴德美 记者 苏成华)

“精准气象服务就像为我们的蛋鸡养殖上了一道‘保险’,让我们能更科学地安排生产,心里更有底了。”近日,巨野县一家养殖负责人的话语道出了民营企业对精准气象服务的迫切需求和满意认可。

蛋鸡养殖对气象条件极为敏感,温度骤升骤降、暴雨、雷电、持续阴雨等天气变化,都可能给养殖场带来巨大损失。为切实解决民营企业在生产中遇到的气象难题,巨野县气象局主动作为,为麟鸣农牧有限公司蛋鸡养殖场量身打造精细化气象服务,用科技力量为蛋鸡养殖撑起“保护伞”。

以前全靠经验判断天气,遇到突变天气总是手忙脚乱。有一次突然降温,没及时做好保暖,鸡群产蛋率一下子降了近20%,损失不小。”田桥镇麟鸣农牧有限公司蛋鸡养殖场负责人王世良回忆起过去的经历仍心有余悸。而现在,这样的情况已成

为历史。巨野县气象局为蛋鸡养殖场建立了“一对一”的气象服务机制,通过手机短信、微信公众号、专用服务群等多种渠道,

每日定时推送未来72小时的温度、湿度、风力等精细化气象预报,同时针对可能出

现的极端天气,提前24—48小时发布预警信息,并附上具体的防范建议。

在服务内容上,气象局更是下足了功夫。针对蛋鸡养殖的特殊需求,他们在常规预报的基础上,增加了鸡舍内环境要素的预测分析。结合室外温度、湿度和风力,提前测算出鸡舍内的温度变化趋势,为养殖户调整通风、供暖设备提供科学依据。7月份,巨野县出现持续高温天气,气象局提前2天向养殖场发布高温预警,并建议养殖户增加鸡舍内的喷雾降温设备开启频率、调整饲料投喂时间。通过及时采取措施,蛋鸡养殖场的热应激引发的发病率较往年同期下降了20%以上,产蛋率稳定在90%左右。

除了日常服务,气象局还注重技术指导,定期组织农业气象专家到养殖场开展培训,讲解气象条件对蛋鸡生长的影响机理,传授根据天气预报调整饲喂、通风等管

理措施的技巧。同时,双方建立了常态化沟通机制,养殖场可随时反馈气象服务需求,气象局根据实际情况不断优化服务内容。

巨野县气象局负责人表示,该局将进一步提高气象服务的精准度和及时性。同时,探索利用大数据、人工智能等技术,建立蛋鸡养殖气象服务模型,为养殖户提供更加个性化、智能化的服务建议,助力巨野县蛋鸡养殖业迈向更高质量的发展阶段。

我为民企办实事

市政协召开紧密型县域医共体建设专项会议

本报讯 (记者 孔博)8月22日,市政协召开紧密型县域医共体建设专项民主监督暨同界别协商座谈会,听取各有关单位关于紧密型县域医共体建设情况的通报并讨论研究开展专项民主监督和界别协商的具体实施步骤。市政协副主席圣恩出席会议。

会上,市卫健委相关负责人通报了我市开展紧密型县域医共体建设情况。部分市政协委员围绕议题,结合前期调研和实地考察情况,积极建言献策。相

关单位负责人分别介绍了在开展紧密型县域医共体建设中的工作情况,并与政协会员交流讨论。

时圣恩强调,紧密型县域医共体建设在深化医疗卫生体制改革、合理配置医疗资源以及为群众提供优质便利医疗服务等方面具有重要的意义。会后提案委要对会议提出的意见建议进行认真的归纳整理,相关方案要及时报送,并继续做好协调和组织工作,确保民主监督和界别协商取得实实在在的成效。

2025数字菏泽宣传月融媒体行活动举办

本报讯 (记者 王燕)为全方位展示数字强市建设带来的新变化、新成效,8月22日,我市举办以“数启未来 智绘菏泽”为主题的2025数字菏泽宣传月融媒行活动。

活动中,来自市直主要新闻单位、省驻菏新闻机构的记者代表先后到东明县马头镇益客智能生态养殖基地、东明县行政审批服务局、华夏佳润(东明)能源科技有限公司、山东康沃控股有限公司、山东通盛集团、中国联通菏泽市分公司等单位,实地探访数字强市建设的鲜活实践,切身感受数字技术为产业、政务、民生领域带来的深刻变革。在融媒体沙

龙上,菏泽市大数据局相关负责人详细介绍了菏泽大数据工作的推进情况、阶段性成效及未来规划,媒体代表围绕数字强市发展路径、成果传播方式等话题积极建言献策。

此次活动是我市落实数字强省宣传月部署的重要举措,记者们生动记录了数字技术赋能菏泽产业转型、政务服务和民生改善的鲜活案例与显著成效,展现了菏泽在深入推进“数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理服务数字化”战略部署中的创新成果,为进一步讲好菏泽数字建设故事、凝聚社会共识提供了有力支撑。

塌陷地上“龙虾跃”

——郓城县张营街道刘一村盘活闲置土地助民增收侧记

网兜轻提,水花四溅,一只只红彤彤、活力十足的小龙虾在人们的欢声笑语中被装进筐内……近日,郓城县张营街道刘一村利用50亩煤矿塌陷区改造的小龙虾养殖基地迎来丰收,昔日的荒废之地如今跃动着致富的希望。

“今年的养殖非常成功,我们养的小龙虾品质非常好,每亩产量能达到250公斤左右,按照今年的市场价格,每亩收入可达5000多元。”村党支部书记陈玉山笑呵呵地说,“这得益于我们党支部领办合作社的创新模式,不仅让闲置土地重新‘活’了起来,还让村民的腰包实实在在地鼓了起来。”

盘活这片闲置土地的关键,正是该村党支部领办的合作社。党支部牵头整合闲置塌陷地,通过土壤改良与生态修复,将“废弃伤疤”变为“露天聚宝盆”。村民以土地入股的方式参与其中,既能获得稳定的土地收益,又能在养殖基地务工,实现了家门口就业。正在捕龙虾的村民陈长朋给记者算了一笔账:“今年上半年,我把家里的5亩土地流转给了合作社,每亩地每年能拿到1400元租金,5亩地就是7000元。合作社还让我在小龙虾养殖基地负责管理工作,每月工资3000元,每年在基地工作4个月左右,大概12000元,加上土地租金,一年总收入

约20000元。”

小龙虾养殖基地的丰收,不仅带来了可观的经济效益,还为乡村旅游业注入了新活力。收获的小龙虾个大肥美,吸引了众多游客前来体验捕虾乐趣。“这个小龙虾养殖基地周边全是盛开的荷花,风景宜人,蓝天白云相映成趣,非常适合游玩。”游客刘乐权说。

“通过这次成功养殖,不少村民都主动来学习养殖技术,下一步我们计划把养殖规模扩大到300亩,让村里的塌陷地全部得到利用,带领村民共同致富。”陈玉山说。

近年来,张营街道以“张营的农园”品牌为引领,通过土壤改良和生态修复,将曾经荒废的塌陷区变成了如今的特色养殖区,真正实现了变废为宝。目前已经建起了小龙虾、鲈鱼、花鲢等5个特色养殖基地。

刘一村养殖小龙虾的生动实践,是党建引领下资源再生的范本。面对塌陷困境,刘一村不等、不靠,党支部主动领办合作社,以生态修复为基、特色养殖为径,将土地“包袱”转化为了产业“财富”。村民变股民、资源变资产的双赢模式既盘活了沉睡的土地,更激活了致富的内生动力。

记者 全志华

实干担当暖民心

——单县李新庄镇秦庄村省派驻村第一书记吴森

“感谢吴书记的鼓励,我们一定会好好学习,将来回报家乡!”在单县李新庄镇秦庄村奖学金发放仪式上,拿到奖学金的学子们激动地说。这场温暖的助学活动,源于省派驻村第一书记吴森的一片真心——他自掏腰包,为村里9名考上大学的学生送上奖学金,用实际行动为乡村教育“添薪续力”。而今,早已不是他第一次个人出资奖励本村学子。

2024年初,中石化山东石油分公司市场运营部主管吴森,带着省派驻村第一书记的使命来到秦庄村。初到村庄,他便以“察民情、解民忧、办实事”为己任,用脚步丈量村情,用实干践行初心。

强基建,破解民生“老大难”

面对秦庄村基础设施薄弱的现状,吴森主动担当、积极作为。他一方面用足用好乡村振兴专项资金,另一方面多次对接后方单位中石化山东石油分公司,成功争取资金支持,全力推进村内硬件升级。在他的推动下,秦庄村实现了两大关键转变:村内大小街道路面全面硬化,彻底告别“晴天一身土、雨天一身泥”的出行困境;主干道路灯全部亮化,一盏盏路灯照亮村民夜间出行路,也点亮了乡村的烟火气与安全感。

同时,他格外关注村民生活与村级办公需求:看到村民跳广场舞缺少统一服装道具,他自掏腰包购置广场舞服装和道具,让村民的文化活动更有“仪式感”;发现村公所办公桌椅陈旧破烂,他又个人出资更换全新办公桌椅,为村干

部办公、村民议事打造了整洁舒适的场所。

暖民心,把实事办到群众心坎上

“百姓的事,再小也是大事。”吴森始终把村民的冷暖放在心上。2024年重阳节,他牵头举办“饺子宴”,邀请村里老人欢聚一堂,在热气腾腾的饺子中传递关怀;2025年春节,他精心筹备“羊肉汤宴”,让全村人在团圆氛围中共享年味。春节期间,他还带着慰问品与祝福,逐户走访困难群众刘秀珍、老党员王现臣等50名村民,让大家在节日里感受到浓浓的关爱。

重教育,为乡村未来“播撒希望”

在改善民生的同时,吴森更着眼秦庄村的长远发展,深知教育是乡村振兴的“根本大计”。2024年至2025年,他连续两年自掏腰包设立“助学奖励”,专门用于表彰本村考上大学的学生。此次为9名学子发放奖学金,既是对学子们努力的肯定,更在村里营造了“重视教育、崇尚知识”的良好风气,为秦庄村培育人才、留住希望注入了源源不断的动力。

从企业主管到驻村第一书记,吴森始终以“为民服务”为核心,用一笔笔个人出资、一项项务实举措、一件件民生实事,赢得了秦庄村村民的信任与赞誉。他用实干担当诠释着第一书记的使命,也用真心真情描绘着秦庄村乡村振兴的美好画卷。

记者 王富刚 通讯员 陈维钦